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Előfizetési feltételek :

helyben házhoz hordva vagy 
vidékre postán küldve 

egész évre 4 írt, 
félévre ... 2 fri, 
negyedévre 1 fit

Hirdetmények dija :
!"j e •ei.timé'erenkcnt 8 kr. 
Kvteekeilők és gyárosok kti- 
ion árkedvezményben része­
sülnek. ticlyegdij 30 kr.

NyiIttér sora 20 kr. 
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Dr. Mihályi Victor balázsfalvai érsek.
U Felsége, felelős magyar kormányunk aján­

latára, dr. Mihályi Victor lugosi gör. kalh. püspököt 
gyulafehérvári metropolitává és balázsfalvai gör. 
calh. érsekké nevezvén ki. a boldog emlékű Váncsa 
János érsek halála óta üresedésben állott érseki 
szék betöltetett s ekképpen az erdélyrészi gör. 
catli. egyházban fennállott interregnum véget ért.

A midőn az uj érseket, — kit máramaros- 
m egy el hazafias magyar nemes családból szárma­
zása és édesatyja hazafias érdemeinek emléke is 
bizonyára a legjobb irányban befolyásolnak, — 
tisztelettel üdvözöljük fényes állásában, melylyel 
egyszersmind vármegyénk egyik legtekintélyesebb 
polgárává lett, — egyúttal azon reményünket fe­
jezni ki, hogy benne, mint egyházának nagy fon­
tosságú vallási és cuituralis hivatási! főpásztorá­
ban. a békés haladásnak egyik tekintélyes veze­
tőjét s a kölcsönös jó egyetértésnek nemes pél­
daadóját fogjuk bírni.

Nem egyszerű, udvarias frázis ez. hanem 
nagyon is komoly óhajtás. Nekünk például telje­
sen mindegy, hogy melyik keresztény vallást kö­
veti valaki, csak igaz buzgalommal és a más fe- 
lekezetüekkel szemben teljes tisztelettel kövesse. 
De azt a társadalmi béke szempontjából nem tart­
juk jó jelnek, ha egyes hitközségeknek csoportos 
áttérését észleljük, mely a legtöbb esetben az egy­
házi hatóság s a hívek között fellobbant ellensé­
ges magatartás eredménye szokott lenni. Már pe­
dig iiyes mozgalom nem egyszer észlelhető vár­
megyénk román ajkú lakossága között, a mit egy 
bölcs főpásztor maga idejében könnyen kiegyen­
líthet. Másfelől a társadalmi békés együtt élést 
veszedelmesen háborítják az olyan tünetek is, ahol 
a lelkész egyházi állását és befolyását más nemze­
tiségű és más vallásu polgáriasai ellen való gyű­
lölet és ellenszenv felköltésére használja fel; mert

ámbár a papi ruha nem védhet meg senkit sem 
a törvények büntető hatályától, — de mégis, vala­
hányszor ily körülmény egy alkotmányos államban 
előfordul, — sajnosán látjuk, miszerint az illető pap 
szép és nagy hivatását félreértve, a társadalmi rend 
s a békés együttélés erőszakos felforgatójává lett. 
Ezek lehető meggátlása részben a pap növelésnek 
keresztényi és jó hazafias irányban való helyes 
vezetése, rászint a papi állomásra alkalmas egyé­
nek gondos kiválasztása, részint az egyházi fegye­
lem kellő alkalmazása által lehető lévén, e fontos 
feladat nagy részben az illető főpásztor hatásköré­
hez tartozik.

Mi azon jogos reményt tápláljuk, hogy az 
uj érsek kiváló fényes tehetségeit a legüdvösebb 
eredménnyel fogja felhasználni hazánk és egyháza 
javára és hasznos munkásságának a románság 
józan gondolkozására helyes, irányban fejlődő szel­
lemi életére s ennek megfelelőig politikai érett­
ségére is meg lesz az a hatása, hogy a teljesen 
helyreállítandó közbizalom folytán hazarészünk bé­
kés jövője elé nagyobb bizalommal fogunk te­
kinthetni.

Egyleti élet.
Az alsófehérmegyei tűrt. rég. és természettudomá­

nyi egyletnek 1804. uov. 24-én tartott választmányi 
álésc C a ti ló J ctiiuo. ki.-. ttiiiVosob, |>Au Cijuöki • Jíi egű yi tója,- 
után Novak Ferencz polgármester indítványára elnök 
urnák a társulat érdekében a legközelebbi megyegvülé- 
sen kifejtett szives fáradozásaiért jegyzőkönyvi köszönet 
szavaztatik.

Felolvastatok Aisőfehérmegye alispánjának átirata, 
melyben tudatja az egylettel, hogy a f. é. október 27-én 
tartott törvényhatósági gyűlés „figyelembe véve azon 
kiválóan érdekes eredményeket, melyeket vármegyénk 
régészeti és történelmi emlékei és természetrajzi viszo­
nyaink feltárása tekintetében az egylet, szűk anyagi 
helyzete daczára, már eddig is felmutatott s ezáltal a 
tudományos világ jeleseinek jóakaró figyelmét és elis­
merését is kinyerte, — elhatározza, hogy a megyei rao- 
nografia-alap tőkéjének megtakarított kamataiból az 
18í)5-ik évre egy száz frtot szavaz meg az egyletnek.

— Egyszersmind felhívja a megye alispánját, hogy a 
törvényhatósági bizottság tagjait, s az egyes hatóságokat, 
az egylet pártolására kérje fel.“

Egyben elnök jelenti, hogy felhívásának engedve 
a törvényhatósági tagok közül többen beléptek az egy­
letbe mint rendes tagok.

[jönhart Ferencz erdélyi püspök ur ő Excziája, az 
egylet védnöke 100 frtot adományozván az egylet czél- 
j.tira választmány jegyzőkönyvileg és feliratban mond 
köszönetét ő Excziájáuak.

Bejelentetett, hogy Tövisen elhalt Balog János 
birtokosnak végrendelete, ki az egyleti könyvtárnak 
hagyományozta könyveit, biróságilag is letárgyaltatván, 
könyvek az elnök urnák átadattak : továbbá Szabó Fe­
renc/ német-eleméri(Torontálmegve)plébános ..Történeti­
nél) ős földrajzi könyvtárából“ 44 drb. igen becses mun­
kát ajándékozott az egyleti könyvtárnak. — Választ­
mány örömmel vette tudomásul mindkét bejelentést és 
elhatározta, hogy Balog János özvegyének köszöneté 
mellett részvétét fejezi ki férje elhunyta felett, Szabó 
Ferenczhez pedig köszönő iratot intéz.

Választmány határozatából egyletünk a millenáris 
országos kiállításra következő tárgyakat küldi: 1. 
Csinosan nyomatott füzetben az egyleti múzeumnak 
rövid történetét, az ebben levő tárgyaknak szakszerű 
leltárát, egyes becsesebb tárgyaknak fotográfiái hozzá­
csatolásával 2. Az eddig megjelent évkönyveket 3. 
Az apuimul ásatásokról készített gipszmodell

E pontnál elfogadtatott Csiky László kir. ügyész­
nek azon indítványa, hogy a millenáris kiállításra kül­
dendő tárgyak előállítási költségeit nem az egyleti 
pénztárból, hanem gyűjtésből fogja fedezni. Mely czélra 
Szalánczi Lőrinc/, birtokos ö írttal megkezdvén az 
aláírást, a jelenlevő tagok 43 frtot írtak alá.

Választmány határozatából társulati ügyész fel­
szó litt at ik a hátralékban levő tagoknak haladéktalan 
beperesitésérc.

Választmány Ormos Zsigmond főrendiházi tag a 
„Délniagyarcvrzágí történelmi és régészeti >í*ríensn-Tár- 
sulat“ elnöke, egyletünk tiszteleti tagjának és Böjtbe 
Lajos választmányi tagnak elhunyta felett jegyzőköny­
vileg részvétét fejezi ki és Ormos Zsigmond családjá­
hoz részvétiratot intéz.

A jegyzőkönyv hitelesítésére Imets F. Jákó, No­
vak Ferencz és Csiky László urak kéretnek fel.

A közgyűlés óta az egylet tagjai közzé léptek: 
Rheinbold Olivér, dr. Vinkler Albert, Címer József, 
Salinen Frigyes urak: a törvényhatósági bizottzági 
gyűlésen: Zevk Gábor, Kovács Gyula, Müller Mihály, 
Horváth Miklós, Szalánczy Jenő és Szalánczy Ödön urak.

Az egyleti múzeumnak ajándékoztak: 1.) Novák 
Ferencz 1 drb. XIII. Leo-érmet. Találtatott az utón s 
bosszú ideig a rendőrségnél volt letéve, de senki se 
jelentkezett annak átvevésére. Továbbá 2 drb. Kos­

zt

Oh Adelinó ! . . .
Uh szőke angyal Adelinom ! 
írod: ,.az üdvöt visszahívom,
Mikor csókoltál édes ajkkal —
Öleltem forró, lángkarokkal.
Öledbe ültem, mennyországba,
Mienk volt a menny boldogsága ; 
így éltünk édent mindaketten 
Naplementkor, koldföljötten.“

Oh mindenem, szép Adelinom !
Igen, igy volt: ezt bizonyltom.
„És jött a sors és kellett válnunk,
Most egymástól oly messze állunk.“
De, megfogadtuk, hogy majd Írunk 
Siiriin sokat, a mennyit bírunk,
S nem lesz egynek oly gondolatja,
Mit híven meg ne írogatna.

Aztán, oh édes Adelinom,
Húsz oldatos levelet Írtam.
Feleletet is kaptam rája 
Egy-egy oldalt minden sorára.
El volt benn’ mondva minden híven :
. . . „Hogy egy csillaggal több az égen, 
Hogy a szellő csak sóhajt kerget,
Hogy folyton csak könyesők esnek . . . “

Oh, aranyos kis Adelinom,
Mit lehessen ezekre írnom V —
„Tudom, örömet viszel! százat,
— így Írod — „macskakaparásod.“
S csak küldöd szorgalmasan egyre 
S várod a választ leveledre ;
Tuezat számra hevernek itten,
S nem tudok rá felelni mitsem.

Oh drága kedves Adelinom !
A búdat osztom, el is sírom.
Es édes, csupán egyre kérlek,
Azért te engem ne Ítélj meg.
Hibás nem vagyok, tán belátod,
Oh Adclin, csak megbocsátod ? . . .
Iíég elfogyott s nincs mire Írnom 
Aranyos rózsaszín papirom !

Szöllösi Jenő.

Pénz és pénztelenség.
— Csevegés. —

irta: Mártoully Imre.
A világon az emberiséget két osztályba sorozzuk : 

olyan emberekre, kiknek pénzük van és olyanokra, 
f kiknek nincs egy garasuk se, de ez utóbbiak nem em­

berek már, hanem ördögök, és pedig szegény ördögök, 
vagy angyalok: a türelem és lemondás angyalai.

Pénz, fogak és feleség nélkül jövünk a világra . 
és pénz, fogak és feleség nélkül megyünk a másvilágra.

Mit csináltunk tehát a világon ? Pénzt vertünk 
el, hosszú fogat kaptunk és megnősültünk. Szép hiva­
tás, ugy-e bár ? Mig a fogakat meg az asszonyt meg­
kapjuk, addig hideglelés, fájdalmak, betegség és gör- 

; csők gyötrik az embert; ha nyakunkon az asszony, 
akkor annyira kínoznak a különböző betegségek, 
hogy kénytelen vagyok fogat huzatul és az asszonytól 
mielőbb megszabadulni. A fogak és az asszony maguk­
tól jönnek és ha gondosan nem tartjuk őket, akkor 
mindegyik ingatag lesz. A pénz nem jön magától s 
akárhány ember patkóit már el, kinek nem volt pénze. 
Ezek után arra vagyok kiváncsi, hogy a túlvilágon levő

emberek mit felelnek, ha ezt kérdezik tőlük: „Mit csi­
náltál a földön?“ Azt hiszem ezt: „Semmit! A pénz 
nem terjedt el eléggé az emberek közt!“ Ez pedig nem 
igaz! A jobb emberek közé, nem jut a pénz! Ha csak 
a jobb embereknek lenne pénzük, akkor a pénz rég 
elterjedt volna a nép között is!

Kiknek van pénzük ? A gazdagoknak! Ez épp a 
baj! Ha a szegény népnek volna pénze, akkor látnánk 
csak a külömbséget a pénzes ember és a szegény ördög 
közt. Nem nagy dicsőség gazdagnak lenni lia valakinek 
sok pénze van, s viszont nem nagy érdem szegénynek 
lenni, lia nincs pénzünk.

Mi a pénz! Oly idomtalan tömeg, melyet a jó 
Isten — rendesen — jelentéktelen emberek nyakába 
akaszt, hogy ezek szellemi tehetségük hiányában el ne 
pusztuljanak, mint a jó korcsmáros, ki egy bizonyos 
kulcsra nehéz golyót szokott kötni.

Mi a pénz? Számjegy, melynek csak a semmi 
emberek előtt vau értéke.

Mi a pénz ? Érczből készült csizmasarok, kis em­
berek számára, azért, hogy oly nagyoknak lássa a világ, 
mint másokat.

Mi a pénz? Oly kárpótlás, melyet az Isten az 
emberiség egy részének oly feltétel mellett ad, hogy 
ne merészeljenek a földi javakból „ész és szellemet“ 
magukba venni.

Mi a pénz ? Aranynyá vált könny. Midőn a sors 
a Szerencset! nyakán ül és sir, ez érintetlen marad, 
mert nincs kebelében szív.

Mi a pénz ? Érczből készült foggantyu, mely a 
szív csengettyűjéhez szól, de a mely belül le van sza­
kadva.



„KÖZÉRDEK“

suth-bankót, 2.) dvb. Balás Emire 1 drb. lebkövet. Ta­
láltatott a csik-kozmási határban. 8.) La Borda Kál­
mán 2 drb. emlékérmet (Bécsi kiállítási és Széchényi 
István-féle) 4.) Bocskor Zsigmond 4 drb. Kossuth-ban- 
kót és több drb. ujabbkori pénzt és érmet. 5.) Frölich 
Gvula 1 drb. régi magyar pénzt. 6.) Frölich Gyula ta­
nuló 1 drb. amerikai pénzt. 7.) Szeutmiklósy Gyula 1 
drb. római bronzpénzt. 8.) \ étel utján a vasúti mun­
kálatoknál szereztetett 1 drb. Antonius-féle bronzpéuz.

A told és népei
„A Föld és Népei"1 czim alatt Méliner Vilmos, 

jeles könyvkiadó, Hellwald Frigyes müvét új átdol­
gozásban adja ki, melynek megírásával és sajtó alá ren­
dezésével György Aladárt bizta meg, ki tekintet­
tel az utolsó évtizedekben nagy lendületet vett föld­
rajzi irodalom- és a tömérdek nevezetes teltedezési uta­
zásokra, melyek következtében a régi kiadás megjele­
nése óta mindenütt, de különösen Afrikára vonatkozó­
lag egészen átalakultak ismereteink : az uj kiadást 
nem javítva és bővítve, hanem egészen újra irta, úgy 
hogy a jelenlegi mii, egészen uj munkának tekinthető.

Az uj mii valóságos disz mii lesz, mely irodalmunk­
ban kiváló helyet fog elfoglalni, úgyis mint nemesebb 
értelemben vett népszerű munka, melyet laikus és szak­
ember egyaránt élvezettel és haszonnal olvashat, úgyis 
mint diszmü. mely szórakoztat s tanúságokat nyújt. 
Különös figyelemmel voltunk arra, hogy a mü szövege 
minden méltányos igényeknek megfeleljen, a számok és 
nevek halmazának mellőzése daczára minden lényegest 
közökön, a mellett tájékozásul szolgáljon a szakiroda- 
lomban s ösztönzést nyújtson a további kutatásokra. 
A közölt képek is lehetőleg nemcsak díszítők, hanem 
egyúttal jellemzők is lesznek.

A György Aladár ur által újra irt „Föld és Né­
pei“ czimü vállalatnak első vaskos kötete, mely Ame­
rikának leírását foglalja magában, már megjelent 
és egyszerre is — akár fűzve — és 20 füzetben is 
kapható. A többi kötetek is gyorsan követik az elsőt 
és az egész vállalat legkésőbb két év múlva készen 
lesz. A második kötet, mely Afrikáról szól, már sajtó 
alatt van. A harmadik kötetben Ázsia és Ausztrália le­
írása lesz, a negyedik Európáról fog szólani s az ötö­
dik (befejező) kötet kizárólag Magyarország ismerte­
tésének lesz szentelve.

Az egész mű körülbelül 350 nagy alakú nvolczad- 
rétü ivre fog terjedni s díszítésül GO pompás szinnvo- 
matu kép és térkép. 9o—100 műmelléklet és közel 
1000 a szöveg közé nyomott szép kivitelű kép fog 
szolgálni.

Az egész mű 90 füzetre fog terjedni; egy-egy 
füzet ára csak 30 kr.

Megrendeléseket elfogad minden hazai könyvke­
reskedés és könyvárus.

A legszebb könyv.
Szivem egész melegével köszöntőm az Athenaeu- 

mot, a legszebb könyvért minden könyvek között: a 
magyar nemzet történetének könyvéért. Még csak az 
alapkövet látom, de a szivem azt súgja, hogy a magyar

nemzet ezer éves életének ez az ólombetűkből öntött 
szobor lészen legszebb, legbecsesebb, legmaradandóbb 
emléke.

Alig egy év választ el a nemzet ezer éves ünne­
pétől, s érthető izgalommal nézünk a nagy napok elé. 
mikor jönnek az idegenek a világ minden tájékáról s 
jó és rosszakarattal kritizálják ünnepségünket, alkalmi 
alkotásainkat s nagy a valószínűség, hogy az idegen 
épp azokat az alkotásokat nem veszi észre, vagy ha 
észreveszi is. nyelvünk nem ismerése miatt nem mél­
tányolhatja, a mik nekünk a legszebbek, a legbecse­
sebbek.

Ám a magyar tudós és ivó első sorban nemzeté­
nek dolgozik, s nem az a kérdés itt, hogy mit szól 
hozzá a külföld, hanem mit szólunk hozzá mi. Nekünk 
kell észrevennünk s érdemük szerint megbecsülnünk 
azokat, melyeket a magyar géniusztól megihletett elmék 
és szivek teremtenek nekünk. A hazafi örömével látom, 
hogy nemzetünk jobbjai mintegy nemes versenyre 
kelnek, mindenki saját lelkének és szivének becses 
tartalmából a legbecsesebbet ajánlja föl a nemzetnek: 
im, lásd nemzet, ünneplő nemzet, ezt hoztam neked, 
fogadd el. S mint a toll embere, nem rejthetem el 
abbeli örömömet, hogy a nemzet ezer éves ünnepére 
a toll teremti a legszebb emlék-műveket. Látom, 
hogy a rideg üzleti szellemmel vádolt emberek, 
beláthatatlan nagy koczkázattal, csaknem bizonyos 
veszteséggel járó munkák kiadására vállalkoznak oly 
munkákéra, hogy láttukra önkénytelen ez az első kér­
désünk: hol a tek. tudós akadémia? Mit csinál az aka­
démia ?

lm, e hazában nemzedék, nemzedék után nő fel 
többé-kevésbé silány, lélek nélkül való históriai tan­
könyveken s a művelt magyar ember, ha kellő ala­
possággal, meg ahav ismerkedni nemzetének a törté­
netével, mindjárt fel is csaphat történetbuvárnak, nép­
szerűbb nyelven : könyvmolynak, mert a magyar nem­
zetnek van története, de ennek a történetnek nincs egy 
nemzethez méltó történetkönyve; egy csomó anyag, mit 
fáradhatatlan búvárok napvilágra hoztak s mindjárt el is 
temettek tudományos folyóiratokban, egynéhány kor­
szaknak a története, de az egész, az első esztendőtől 
mostanig szóló, kritikával ivott könyv nincs.

Most lesz. A legkiválóbb történetírók írják, mind 
akadémikusok, ha nem csalódom ; áll a díszes sor egyik 
szélén az ország herczegprimása, a másik szélén a 
nemzet legnagyobb költője, de a könyvet nem az aka­
démia adja ki, hanem az Athenaeum.

A magyar irodalom története tankönyvekbe van 
összezsugoritva. A művelt magyar ember szeretne töb­
bet tudni irodalmának történetéből, mint a mennyi két 
gymnáziális osztályra szűkén ki van mérve. Szeretnénk 
egy nagy, teljes, megbízható könyvet tudósoktól, a kik 
ivók is egy személyben. És jön az Athenaeum s ezt is 
eliratja a tek. tudós akadémia elől.

Az sem volna utolsó, mondják némelyek, ha a 
magyar közönség együtt látná azt a tenger kincset, 
mit a magyar nép költő tehetsége ezer év alatt paza­
rul széthintett. Ez igazán az akadémiának való volna. 
És jön megint az Athenaeum és ezt is elszedi az 
akadémia elől.

Nem veszik önök észre a szellemi kapcsolatot a 
három nagy nemzeti mű között ? A nemzet története 
egyfelől, a nemzet irodalmának története, másfelől 

I s e kettő közt a nemcsak harezra és munkára, 
I de dalra, mese mondásra termett nép az ő gazdag 
! kincsesházával.

Nem szabad figyelmen kívül hagynunk, hogy 
mind e műveket az Athenaeum a nemzet ezer éves 
ünnepén adja át a nemzetnek ugyan, de az idő, mely­
ben e dicsőséges munkát végzi, áldatlan egy idő, telve

közöuvnyel a múlt emlékei iránt: hogy maguk az hók 
szent borzalommal fordulnak el a múlttól, az liU 
sé-r a szenzáezió hajhászata kezd dominálni irodal­
munkba,, s a komoly, a nemzeti szellem ápolásává hiva­
tott könyveknek gyei ülni kezd a közönségé, [.odaírnunk 
a klasszikusok kezéből jóformán minden átmenet nélkül 
került a külföldieskedö irócskák kezebe. a kiket nem 
érdekel a magyar nemzet története, nem az. irodalma, 
nem érdeke! magukon kívül semmi.

De nem: a nemzeti szellem még mindig erőseid, 
a nemzet zömében, liogv meg kellene ijednünk a koz- 
mouolita áramlatoktól hogy tartanunk kellene a nem­
zetfenntartó középosztály érzéketlenné válás-tol mind 
az iránt, a miben az igaz. a hamisítatlan magyar szel­
lem nyilai kozik. A magvar nemzet töltene'e nem 
szenzáezió. mit a következő nap szénuícziojá a ieledes 
tengerébe temet. Ezt a történetet egys/o űen megkell 
tanulnunk s nem szabad elfelejtenünk.

Ezt követeli tőlünk saját érdekünk, ezt követeli
tőlünk a nemzeti becsület.

Örüljünk, hogy vaunak a mi dicsőséges, viharos 
történetünknek megirói. A kik nem a nemzeti hiúsá­
gunkat legvezgetik, hanem a tői tünetivé részrehajlat- 
fanságával tárják elénk dicsőségünket, gyalázatunkat 
egyaránt.

Ilyen könyvnek látom én a Magyar nemzet tör­
ténetét. Legyen áldás e lelkes férfiak munkáján.

Benedek Elek.

VEGYES HÍREK.
Az alsófehérmegyei tört. régész, és 

természettudományi egylet által az ezredéves 
országos kiállításra küldendő tárgyak, különösen az 
apulumi ásatási terület gipszmodellének előállítási 
költségeihez hozzájárulni szívesek voltak : Csaté János 
5 frt. Szaláuczi Lőrincz 5 frt. Novák Ferenez 5 fit. 
Imets F. Jákó 5 frt. Nemes Sámuel 3 frt. Csikv László 
5 frt. dr Náthán Bernét 5 frt. Szentgyörgyi Mór 2 frt. 
Frölich Gyula 2 frt. Szalánczi Jenő 2 frt. Szalánczi 
Ödön 2 fit. Kóródy Péter 2 frt. A nemes eszme iránti 

' ügyszeretettel kérjük tagtársainkat, megyénk, városaink 
nemes intelligencziáját, hogy e ezélnak megvalósításához 
filléreikkel hozzájárulni szíveskedjenek. Az aláírási iv 

I tek. Frölich Gyula gyógyszerész és egyleti pénztáritok 
urnái található.

— Kinevezés. Ö Felsége Czámpa Gusztáv fo- 
garasi járásbirósági allűrét a gyfehérvári ügyészséghez 
alügvésszé nevezte ki.

— Czimadományozás. Ő Felsége Veress Jenő 
gyfehérvári törvényszéki bírónak az ítélőtáblái bírói 
czimet és jelleget adományozta.

Az uj balázsfalvi érsek. Vallás- és köz­
oktatási magyar miniszterem előterjesztésére Mihályi 
Viktor lugosi görög tizeitartásu katholikus püspököt 

I gyulafehérvái i, illetőleg balázsfalvi görög szertartása 
katholikus érsekké és metropolitává kinevezem. ívelt 
Bécsben, 1894. évi november hó 9-én. Ferenez József 
s. k. Báró Eötvös Lóránt s. k. Az uj érsek rövid 
életrajzát a következőkben adjuk: Mihályi Viktor 1841. 
május 19-én született Ivodon, Mára maros megyében, 
régi nemesi családból, melynek tradicziói közé tarto­
zott, hogy a család egyik tagja pap legyen. Apja Mi­
hályi Gábor Máramaros vármegye egykori alispánja 
volt, a kit 1849-ben a megye főispánjává neveztek ki. 
Ez utóbbi hivataláért a haditörvényszék várfogságra és

Mi a pénz ? A szív nyilvános falragasza, a fel­
irattal: „Tilos a koldulás!“

Mi a pénz ? Egy emberi lény talányszerü magya­
rázata, ki a saját énjét a következő szavakkal értel­
mezi : „Ha nem leune az, a mim van, akkor nem vol­
nék az, a mi vagyok !“

De mi a pénztelenség ? A pénztelenség!
A pénztelenség oly izé, mellyel minden üres zseb 

tele van és melyet minden ember, kinek nincs a kezé­
ben semmi, könnyen megfoghat,

A pénztelenség egy szegény ördög alibije, mellyel 
igazolja, hogy mi valósággal élünk a földön.

A pénztelenség közös érzésű szenvedés, melyet a 
szerencse istenasszony tartós obstrukcziójával szemben 
kell eltűrnünk.

A pénztelenség a természet titkos felhívása arra 
nézve, hogy adósságot csináljunk; és nyilt parancsa, 
hogy azokat soha meg ne fizessük.

A pénztelenség vegyi tintával Írott utalvány a 
menyországba, melyet itt nálunk senki se tud elolvasni 
addig, mig a sirdombon levő homokot rá nem szórják.

A pénztelenség két szótagnak regényes házassága, 
melyeknek egy testük és szellemük van, s melyek még 70 
éves korukban se ülnek ezüst vagy aranylakodalmat.

A pénztelenség a sors kegyetlen magyarázata, 
hogy 70 évünk hallgatásra van kárhoztatva.

A pénztelenség ellenállhatatlan vonzalom a börze 
melancholia iránt és egy elérhetetlen hatalom iránt 
táplált szerencsétlen szerelem végbucsuja.

A pénztelenség ujjainknak színlelt bárgyasága, 
úgy hogy azt hisszük, nem képesek kettőig számlálni.

A pénztelenség, szellemünknek vizen és kenyéren

való tengődéso, t. i. a költészet a vizet és a kenyér­
kereső tudományt hajszolja.

A pénztelenség expozíciója a pénztelenségnek, 
praepozicziója az elvont tudományoknak, pozicziója a 
pénzügyminisztériumnak és szerencsés diszpoziezója a 
plátói szerelemnek.

A pénztelenség: pénznélküli ember, a melyhez az 
ember hiányzik.

A pénztelenség: zsebünknek állandó bérletszünete.
A pénztelenség zsebünknek örökös tüszkölése, 

melyhez az egész világ azt mondja: Hapczi! Kedves 
egészségére!

A pénztelenség utczai dal, melyet közönséges em­
berek hangosan dalolnak, az előkelőek azonban négy 
fal között halkan dúdolják.

A pénztelenség nagy uraknál gyönge fejfájás, a 
nemes embern >1 gyomor émelygés, a katonaságnál be­
tegség és a kereskedőnél halálos szélhüdés.

A pénztelenség az ujjak hegyének farkas hályoga.
A pénztelenség a túlzó szabadelvüség propagan­

dája és az olcsó népszerűség művészete.
A pénztelenség szélhíidési szimptoma a képvise­

lőjelöltnél és pofoncsapás a szomjas kortesnél.
Ah, mi is az ember pénz nélkül? Elcsépelt ado­

ma, felmelegitett étel. szöveg melódia nélkül, vén ka- 
ezér, rothadt gyümölcs, elveszett vizsla kutya becsüle­
tes megtaló nélkül, tavalyi kalendárium stb.

Pénz nélkül nem uralkodhatnak fejedelmek, mi­
niszterek nem kormányozhatnak, képviselőjelöltek nem 
győzhetnek, tábornokok nem táborozhatnak, építőmes­
terek nem építhetnek, festő nem festhet és földmives 
nem szánthat. Csupán az énekesek, színészek és köl­

tők énekelnek és költenek a nélkül, hogy pénzt köl- 
tenének; a költő akkor költ jó verset, ha nincs pénze 
s akkor költ rosszat, ha van pénze.

Valódi szerelem.
Szeretői híven, forrón, lángolón,
A szeretett lénynek élni csupán,
Elérni a menynyet már e földön,
Ha elhangzott az igen ajakán.
És azután is hűn szeretni őt,
Egy egész hosszú, földi életen,
Én úgy gondolom, úgy érzem, tudom,
Ez még nem a valódi szer lem.

Szeretni ott, a hol szeretni túli,
Ledöntve minden korlátot, szabályt,
Ellökve mindent, mivel bírhatunk,
Eldobva a becsületet magát,
És nem cserélni mégse senkivel,

Mert kebelünkben az üdv végtelen,
Oh itt már aztán bizton állítom,
Hogy nem ez a valódi szerelem.

Érezni, hogy van egy lény e földön .' . .
Ki mindeneknél legdrágább nekünk,
Kiért e földön, s a túlvilágon,
Merő bolondság lenne küzdenünk.
Szeretjük mégis önzetlen szívvel,
Mely lemondani tud és vágyni nem,
S bár ez érzelemnek üdve nincsen, —
Ez a valódi, igaz szerelem.

« Sallak Róza.

vagyon vei 
nő volt,] 

.alapelveit 
végezte 
Romában! 
és ugyanj 
Mint fiat! 
uyi felügj 
és a kán 
érsek tikj 
syvki bírj 
mai vatií 
alig 30 
Kitüntetni 
tusává t 
gyűlési 
most is 
ember, i 
a főváré 
cziákuaJÉ

fényes i 
u fiatalsi 
leányt Iá 
tánczol ni 
műsorral 
közönség 
sóhajtás 
életünk! 
halmozói 
várra lei 
Aimuskal 
Kata s 
arattak 
alkalom! 
,, líedoutl 
gondoski 
liez mell 
ez alkalj 
kötelessi 
hozni, ii| 
önképz? 
bízott s

visi önt 
25-én r| 
124 frt 
94 frt 
Slafkov! 
Jenő 2 
maim l|
2—2 fii
Szegedi! 
Bálán 
Székely! 
Sotli SÍ 
dm: dr.| 
Fried
1-1 ;i|
Jónás 
bor. Ki| 
Suliz " 
Lipot, 
esi Zsi 
köteles!

4

*§

«i



„KÖZÉRDEK.

vagyonvesztésre kelte. Anyja Mán Julia, ritka vallásos 
nő volt, a ki gyermekeinél is főleg a vallásos nevelés 

alapelveit tartotta szem előtt. Mihályi Victor Kassá« 
végezte kösépiskolai tanulmányait, a theologiát pedig 
Romában, hol 1863-ban theologiai doktorrá avatták és 
ér- ugyanez év november 8-án pappá szentelték föl. 
Mint fiatal pap a szamos-ujvári papnevelőben tanulmá­
nyi felügyelő lett és egyszersmind az egyháztörtén lem 
és a kányonjog tanára. 1869-ben az akkori balázsfalvi 
érsek tikára, majd szentszéki ülnök, házassági türvény- 
sveki hivő lett. Mihályi kísérte el Váncsa érseket a ró­
mai Vatikan zsinatra. 1873-ban esperes, 1874-ben pedig 
alin 30 éves korában, lugosi püspökké neveztetett ki. 
KiM'mtetésben részesítette a pápa is, a ki házi prelá- 
uisuva es római gróffá nevezte ki. Mihályi Péter ország- 
gvülési képviselő testvéröcscse az uj érseknek, aki még 
must is igen fiatalos és a mellett rokonszenves külsejű 
ember. Szorgalmas látogatója a főrendiház üléseinek és 
a fővárosban is sokat tartózkodik. A püspöki konferen- 
cziáknak és a kongrua-bizottságuak sok ideig voll jegyzője.

A theol. ifjúság decz. 1-én tartott estélye 
fenve* bevezetője volt a farsangnak. Régen valamikor, 
u fiatalság báljaiban lehetett csak annyi szép és kedves 
leányt látni, mint ez estélyen, úgy hogy alig lehetett 
tánczolni a nagy teremben. Az is igaz, hogy pompás kis 
műsorral kedveskedtek a rendezők a nagyérdemű 
közönségnek, melynek soraiban nem egyszer tört ki 
sóhajtás a felett, hogy mi lesz a mi kis társadalmi 
életünkből, ha ezek az oly szépen daloló, szavaló, cziin- 
balmozó, tánczoló derék theologus ifjak tanyája Kolozs­
várra lesz áttéve! De nem feledkezhetünk meg Folyovieh 
Annuska kedvesen előadott monológjáról és Biztriesány 
Kata s Kovács L. szép ének duettejérői, melyek méltán 
arattak sűrű tapsot és szives gratulátiokat. Hogy ily 
alkalommal minő szűk és czélszerütlen beosztású a mi 
„Redout" unk s mennyire szügséges, hogy valahára 
gondoskodva legyen egy vármegyei székhely közönségé­
hez méltó helyiségről, arról mindenki meggyőződhetett 
ez alkalommal is. A n. e. közönség megnyugtatására 
kötelességünknek tartjuk most utólagosan tudomására 
hozni, hogy a theol. estély tiszta jövedelme a theol. 
önképzőkör vagyona gyarapítására fordittatik a rendező

vánosság terén köszönetét, mond úgy a felülfizetőknek. 
mint Löwe Sámuel vendéglő tulajdonosnak azon áldozat- 
készségéért. hogy termet, világítást díjtalanul adott. 
Tövi-», 1894. deczember 2, a parancsnokság meghizá- 
sából Kiss Elek. segédtiszt.

— Mihályi Viktor érsekké neveltetése hívét, 
székhelye Balázsfalva kivilágítással ünnepelte meg.

— Maros-Újváron a vörheny ésdifteritisz szór­
ványosan fellépvén, a legszigorúbb övi ítézkedéseket 
kellett életbe léptetni. Egy ilyen szegény diphteritise, 
gyermek megmentésére gróf Bethlen Sándor ur ő mél­
tósága 10 frtot adatt Ftilöp József járási orvos urnák, 
hogy a serum-mal való beoltást azonnal tegye meg. 
A beoltás mindjárt megtörtént s a gyermek ma már 
veszélyen túl van. Nincs szó, melvlyel e nemes tettet, 
méltóan ki lehetni fejezni. A kétségbeesett szülék igas 
imája a nemes szivü grófért a legszebb hála és elis­
merés !

— Az alvinczi ifjúsági egyesület f. hó 2-án 
tartott rendkívüli gyűlésen Teleki János igazgató úr 
érdekes szabad előadást, Biró Lajos úr egy humoros 
elbeszélést olvasott fel. Páltfy Jolán k. a. pedig gyö­
nyörűen, érzéssel és jó hangsulylyal szavalta el Rud- 
nyánszkv Gyula „Magyar nőről“ cziratt remek költe­
ményét.

— Kérelem a szegény tanulók érdekében.
Felkérem azon segélyző egyleti tagtársaimat, kik ka­
rácsonyfánk feldíszítéséhez eddig is hozzáfárulni ke­
gyesek voltak, szíveskedjenek adományaikat f. hó 16-án, 
d. e. 9—Iá óra közt a polgári iskola munkatermébe 
elküldeni. A szegény gyermekek számára varrt ruhá­
kat kérem hozzám f. hó 15-ig beküldeni.

Dr. Magyari Károlyné.
— Tompa Mihály összes költeményei tel­

jesen megjelentek Méliner Vilmos kiadásában, ki most 
a 19—25. füzeteket küldte szét illustratiokkal, oly szép 
kiállításban, mely minden müveit háznak díszére vá­
lik. A nagy, album alakú kiadás pompás diszkötésben 
16 frt, — akik a füzeteket külön rendelték, a disztáb- 
lát 2 írtért kaphatják meg a kiadónál, kinek Petőfi 
Vörösmarty és Garay illusztrált müveit köszönhetfük.

mása, az egyház és állam svmbolikus képe, mely a 
Lateranban őrzött. IX. századbeli eredeti mozaik kép­
nek tiszta széz fénynyomata; azután egy nyugatrómai 
(frank) császár képe látható III. Ottó császár evangéli- 
umos könyvéből. A szöveg közé nyomott nagyobb képek 
még. a melyek X. századbeli lovas, majd gyalogos 
liarezosokat ábrázolnak, Német-Úvár látképe, mely az 
avar-frank határon fekszik; kissebb képek I. Basilios- 
Konstantin Porhvvogennetos és II. Romanos pénzei: II. 
(Német) Lajos pecsétje, a horvát őskeresztény emlékek 
stb. A szöveg Marczali Henrik: Vezérek kora müvé.iek 
folytatása. Ebben a füzetben a Hcnfag] J-As tárgyalása 
kezdődik s az egyes fejezetek Európát a magyarok 
bevándorlása korában és Pannóniát a magyarok be- 

! jövetelekor tárgyalják.
A tudós szerző vonzóm ős teljes világításban adja 

elő hazánk történelmének ezen kivállo fontosságú rész­
letet és előadásának emelkedettsége, irályának világos­
sága az olvasó figyelmet teljesen lebilincselik. Mondhat­
juk, nines müveit ember e hazában, a kit e munka 
szövege és külső kiállítása egyaránt ki nem elégítene. 
Egyes füzet ára 30 ]<r. Előfizetés évnegyedre, mely alatt 
12 füzet jelenik meg, 3 frt, 60 kr. Félévre (24 füzet) 
8 frt 2o kr. Megrendelhető minden könyvkereskedés­
ben és a kiadó Athenaeumnál.

A „Franklin-Társulat“ magyar irodalmi 
intézet által beküldetett: Szekelv-egyleti képes naptár 
ls7ű-ik évre Szerkeszti a központi választmány meg­
bízásából Benedek Elek. Jakab Ödön, Sebesi Jób, Mik­
száth Kálmán, Szász Károly, Bartók Lajos, Endrődi Sán­
dor közreműködésével. XIV. évfolyam. Számos a szöveg 
közé nyomott képpel. Ára fűzve 30 kr.

— T. Olvasóinkhoz. Lapunk mai számához 
mellékelve veszik t. olvasóink a „Párisi Divat“ előfi­
zetési felhívását, melynek megrendelését melegen ajánl­
juk. Előfizetéseket elfogad a kiadóhivatal Budapest 
V., váczi körút 78. sz.

Szerkesztőség :
l)r M4GYVRI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN

Kiadó: CtRNER J JÓZSEF
bizuttsáj.

— Nyilvános köszönet és számadás. A tö-
visi önkéntes tűzoltó egylet által f. év november hava 
25-én rendezett „Katalin-bál“ alkalmával bevétel volt: 
124 frt 10 kr., kiadás: 29 frt 78 kr., tiszta jövedelem: 
94 frt 32 kr. Felülfizettek, avagy jegyeiket megváltották: 
Slafkovich Jáczint 4 frt, Szász József 3 frt, dr. Boér 
Jenő 2 frt 50 kr., üzv. Farnos Elekné, Salamon Her­
máim. Diamant Sámuel, Salamon Simon, Löwe Sámuel 
2—2 frt, Kaufman Gyula, Csathó Fencz V50—L50 kr. 
Szegedi Miklós, Glatt József, Bugán József, Biró József, 
Bálán Gligor, Rotestein Salamon, özv. Szép Miklósné, 
Székelyhídi Gerő, Sikorszky András, Kátrovics Antal, 
Soth Sándor, Páll László, Borza Dániel, Krengel Sán­
dor, dr. Simon Áron, Salamon Ignátz, Fried József, 
Fried Ignátz, Fried Leopold és Andrási Zsigmondné 
1 - 1 frt, Salamon Dávid, Ábrahám Mór, Friedman Mór, 
Jónás Kálmán, Manea György, Gulácsi Károly, Páll Gá­
bor, Krafft Sándor, Hoffman Ferencz, Veres Albert, 
Sultz Mihály, Dach Adolf, Kolumbán Ágoston, Glükinan 
Lipot, Glükinan Simon, Koppel Herman, X. Y., Miliel- 
csi Zsiga 50—50 kr. és Szőke István 10 kr. Kedves 
kötelességet teljesít parancsnokságunk, midőn a nyil­

Milleniumi Magyar Történelem. Áz
Athenaeum r. társaság kiadásában és Szilágyi Sándor 
s-erkeztésében megjelenő „A magyar nemzet története“ 
tiz kötetes nagz munkának (milleniumi kiadás) most 
jelent meg a harmadik füzete, mely pazar fényű ki­
állításává nézve valóságos meglepetés számba megy még 
az előző két díszes füzet után is A mint a boritéklapot 
felütjük, rögtön Munkácsy Mihálynak „Honfoglalás“ 
czimű immár világhírű festményének remek aquarelljén 
akad meg szemünk, melyet a nagy mester utolsó vázlata 
után Neográdi festett. Rögtön utánna az aquincumi 
amphitheatvum látképe következik sikerült fényuyomat- 
ban és oly tiszta eléallitásban, hogy ennek az ó-budai, 
eddig még mináluuk kellőleg nem méltatott történelmi 
kincsünknek legkissebb pontja is azonnal felismerhető- 
Ezen remek műmellékletek után mohón vágjuk fel a 
füzetet, mely tele van szebbnél szebb, sikerült szöveg 
közé nyomtatott metszetekkel. így mindjárt az első 
lapon találunk egy szép díszítést a IX. századból, majd 
ezen a lapon még a pompás inicziálét is megtekintvén 
a második lapon Nagy Kúrolynak az aacheni székes­
egyházban őrzött kardjának sikerült rajza látható, 
ezután 1. Miklós pápa ólom-bullájának sikerült hason-

Nyomatott Címer J József könyvnyomdájában Nagy-Enyeden.

Báli-selyeillSZŐVeteket méterenkint 45 krtól
11 frt <15 krig, valamint fekete, fehér és sziues selyemszöve­
teket is méterenkint 4-> krtól 11 frt 65 krig — sima, csíko­
zott, kockázott, mintázott, damaszolt stb. minőségben (mintegy 

I 200 különböző fajta és 2000 különböző szili s árnyalatban) p^s- 
I tallér és vámmentesen a privátmegrendelők lakására szállít: 

HENNEBERG G. (es. kir. udvari szállító) selyemgyára 
ZÜRICHBEN. Minták postafordulóval küldetnek. Svájczba cimzet 
levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó.

(4)

ELADÓ BIRTOK.
Czell Antal összes külső birtoka

eladó.

Értekezhetni a tulajdonossal, baromvásár- 
utcza 2-ik szám alatt.

Sz. 2321 — 94. tkvi.

gfe A dl ife A A A A A . A A A A . A A A A íjfa

Bátorkodom a n é. vevő közönséggel tudatni, hogy

Karácsony és Újév alkalmára
igen szép újdonságaim már megérkeztek, melyek megtekintésére tisztelettel meg­
hívom az érdeklődő közönséget.

A kisdedek örömének könnyebb megszerezhetése végett, játék-áruimat 
vételáron számítom.

Az újonnan érkezett áruk u. m.: Bőrmunka dús választékban, (a ma­
gyal1 ipar újabb termékei.) 3 és 4 oldalú tükrök díszes kivitelben, Hun­
gária és nicklirozott korcsolyák, lehetőleg legjutányosabb árak mellett.

Eddig is tapasztalt b. pártfogásukat kérve, vagyok
tisztelettel

Bisztritsányi Lajos.

A l u in i n i u m dohány- é s s z i v a r-t á r c z á k.

Árverési hirdetmény kivonatai

A balástalvi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság köz­
hírré teszi, hogy a szegedi és pesti Victoria gőzmalom fiókja végre - 
hajtatónak Urbach Mór végrehajtást szonvede ellen 274 frt 38 kr. 
s jár. iránti végrehajtási ügyében a Balázsfalva város I-ső rész. 4 9. 
számú telekjkvben A -f- 1. r. 93. hrszám alatt foglalt ingatlanára 
800 frt megállapított kikiáltási árban, a végrehajtási árverést elren­
delte s hogy a fennebb megjelölt ingatlan 1895. január 23-án d. 
e. 10 órakor a balásfalvi kir. járásbir -ság telekkönyvi irodájába n 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól 
is elfog adatni.

Árverezni szándékozók kötelesek az ingatlanok 10 %-át kész­
pénzben. vagy az 1881. LX. t.-cz 42 §-ban jelzett árfolyammal szá­
mított óvadék képes*értékpapírban a kiküldött kezéhez letten!, avagy 
az 1881. LX t.-cz. 107. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróság­
nál előleges eihnlyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszol- 
gáltatni.

A kir. járásbíróság telekkönyvi kiadóhivatala.
Balásfalván, 1894 október 2-án.

Srammer Béla,
tkvi. kiadó.

Bérbeadó birtok.
A nagy-enyedi ev. ref. egyházközségnek Nagy- 

Enyed határán a kádastó és Apahida előtti dül- 

lőben levő birtoktagja 1895. év január 1-től 

1906. deczember 31-ig terjedő 12 évre, folyó 
1894. deczember 17-én d. e. 11 órakor, a 
várbeli ref. elemi iskola helyiségében, 
nyilvános szóbeli és zárt Írásbeli ajáa-



,K Ö Z É R D E K.“

latok elfogadása mellett tartandó ár- XihdkásdkÁ-isÁásÉ 
verésen bérbe fog adatni, kikiáltási ár: "• 
egy évre 1200 frt.

Árverezni szándékozók kötelesek a kikiállás 
ár 10 °/o-át készpénzben, vagy óvadék képes ér­
tékpapírokban az árverés kezdete élőit a kikul- „ 
dött bizottság kezéhez letenni, vagy zárt írásbeli - 
ajánlatukhoz csatolni.

Az árverési és bérleti feltételek Máinási La­
jos ev. rét. kán torta n i tó urnái, naponként d. e.
1 1 órától d. u. 2 óráig megtekinthetők. „

Nagy-Enyed, 1894. deczember hó 6-án.

Gáspár János, ]
egyh. főgoodnok.
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nagyszerűen hatnak gyomor bajoknál, 
nélkülözhetetlen és áltolánosan ismeretei 
házi és népszer.

A gyomorbetegség tünetei: étvágy!?, 
lanság, gyomorgyengeség. bűzös lehelet, 
felfujtság, savanyú, felböffögés. hasmenés, 
gyomorégés, felesleges, nyálkakiválasztás, 
sárgaság, undor és hányás, ryomorgörcs 
< z'jkülés.

Hathatós gyógyszernek bizonyult 
fejfájásnál, a menynyiben ez a gyomortól 
származott, gyomortulterhelésnél eleiekkel 
és italokkal, giliszták, májbajok és hämor- 
rhoidáknál.

Említett bajoknál a fBuvÉievy.vESS 
£yomO!'rN<‘|i|it‘ls évek óta kilii- 
nöknek bizonyultak, n mit száz meg száz 
bizonyítvány tanúsít. Egy kis üveg ára 
használati utasítással együtt ti) kr., nagy 
üveg ára 70 kr.

Magyarországi főraktár: Tónik 
Jn/X'f gyógyszertára ISiláafi<•;«.).
Király ulcza 12 sz.

A védjegyet és aláírást tüzetesen 
tessék megtekinteni! Vsak oly cseppeket 
tessék elfogadni, melyeknek burkolatára 
zöld szalag van ragasztva a készítő 
aláírásával (C. Brády) és ezen szavakkal: 
.Valódiságát bizonyítom“. s

A IVIáriaczclIi gyomorcseppek valodian 
kaphatók.

Kovács József 
gyógyszerésznél

Nagy-E ny e den. 
Sehieszl Károly

21—43 gyógyszerésznél
Báláz sfalván.

CD

esi inga és Jschwarz- 
>\ tg waldi fali órákból. Ame­

rikai ébresztő órák, első 
minőségű óra darabon­
ként — jól szabályozva 

f- — 3 forinttól kezdve.

órás és ékszerész
Nagy-En(/éden, az aj leány 

iskola ép á letében.
Ajánlja a n. é közön 

ségnek dús raktárát: min­
dennemű jól szabályi) 
zott scliweici arany, 
ezüst és nickel fórfi- 
és női zsebórákból, bé-

Nagy raktár a m. kir. fémjelző hivatal által hi­
telesített mindennemű arany, ezüst és drágakő

ÉKSZEREKBŐL,
Úgymint láuezok. karékek, gyűrűk, függök, mell-
tűk. Dús választék

mmi és csiptetöKRen
conciv. eonvee és periszkóp üvegekkel. A szemüveg 
viselők részére szem mérő (optometer) áll rendelkezésre.

Nagy raktár mindennemű valódi és cliina- 
ez.üst evöeszkű/.iik és disziárgyakból.

Kiválóan alkalmas

karácsonyi és újévi ajándéknak.
Mindenféle óra és ékszer, valamint szemüveg ja­

vításokat jutányos árban elvállal és gyorsan eszközöl. 
Tőle vásárolt, avagy nála javított órákért jótállást vállal. 
Vidéki megrendeléseket pontosan és lelkiismeretesen 
eszközöl.

fi­

ll. Deés-Aknár.i.
Fagygyu gyertya . klgr’
Petroleum I. rangú amerikai t>uo „

Ezen termények és anyagok s;áhitatat e - 
vállalni szándékozók felhivatnak, hogy 50 kr. 
bélyeggel ellátott és f)°/o-nyi bánatpénzzel lels: e- 
relt esetleg csak egyes tárgyakra éí- bi\alalokia 
vonatkozó a pályázati feltételekben meghalá Hí­
zott módon kiállított Írásbeli ajánlataikat 18«54-. 
deczember hó 20-án d. e. 10 óráig „Aji-n- 
lut anyai) ok szál Utasa tv11 tél-irattal ellátott boii- 
tékban lepecsételve, alólirott kir. föbányahivatal­
hoz nyújtsák be.

Az árlejtési és szerződési feltételek a maros- 
újvári in. kir. föbányahitalnál megtekinthetők.

M kir. föbányahivatal.
Maros-Ujvárit, 1894. november hó 22-én.
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Sz. 4325—8í)4.

Árlejtési hirdetés.
A maros-újvári és deés-aknai in. kir. sóbá­

nya hivatalok számára 1895. évben a következő 
termények szükségesek.

I. Maros-Uj várra.
Elegybuza 
Törökbuza (Tengeri)
Bükk tűzifa 
Petroleum I. rangú amerikai 
Fagygyu gyertya 
Repcze olaj tisztított 
Parafin kenőcs

2000 hectl. 
1000 „ 
5000 köbmt. 
8000 klgr. 
8000 
1000 „ 
1000
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melegen ajr.nljuk.
Eredeti gyári árjegyzék szerint kapható 

Nagy-Enyeden
Bisztricsány Lajos Winkler János 

Pallos Gyula 
fuszerkereskedő czégeknél. 

Valódiságáért az alant jegyzett igazgatóság 
szavatol.
Tokaj-Heyyaljai Cognacgyár Részvény­

társaság S.-A. Ujhelyben
De. Nyomárkay Ödön,
Zemplénmegye közkorház orvosa.

Székely Elek,
ügyvéd.

Figyelem a femiti véd jegyre!

mm

Alapittatoit 1865. Sürgönyczim : Dietrichfi Budapest.

ICH és FIA

Fiúk rakíáiak;

ezelőtt Dietrich és Gottschlig
cs. és kir. udvari szállítók,

tea, rum, cognac és palaczksör nagykereskedők

IBTJ3D APESTE1T.
Központi irod.a,: I*V. régá pesta-nteza ÍO. sz.

IV. váczi-ntcza 12. sz. „Peking városához“,
a korona kávéházzal szemben.

IV. kigyó-fér 1. szám „A tea növényhez“, 
VI. Antirássy ut 33. „Moszkva városához.“

Andrássy-ut és nagymező utcza sarkán.

Átviteli pinezék és raktárak: X. Kőbánya, fiizér-uteza 30. sz. 
Városi palaczksörralctár: IV. aranykéz-uteza 1. sz.

Közvetlen behozatal I-ső rendű Jamaica rum, franczia cognac (C. Duver- 
gey Taboureau) és franczia, még hollandi (Ei vin Lucas tíolsi likőrökből. Kiválóan ajánl­
hatjuk nuílérbi-iellen f-s HO óv ói a közkedveltségnek örven-iö tea ve gyiték cinket, 
mint: mandarin vegyitél:, csá zár vegyiték, moszkvai vegyitek, király 
vegyitek és u vari vegyitek o. é. 3 írttól 12 frtig */2 kilónként.

J amaica rum
ÍO, 35 és 14/10 litert tartalmazó palaczkokban 25 krtól o. é. 6 frtig.

BRASILIAI RUM
védjegyünkkel ellátott palaczkokban. 1 Itr. frt 1.25 kr. 70 centiliter 68 kr.

o o or .ist ^ o o ik:
franczia 70 centiliteres nal iczk- khan 1 frt 20 krtól 12 frtig. Franczia cognac saját 
czimkéinkkel és védjegyű.ikkel, ezégünk különlegessége, 7í centiliteres palacz­

kokban, 4 írttól 18 frtig.
A legkisebb rriubiiu.ciiyek is gyorsan és ^legnagyobb figyelemmel eszközöltetnek.

I-méleiadók. szállodás és kávés urak részére külön kedvezmények.
Levelező appal kívánt kimerítő árjegyzékeink azonnal ingyen és bérmentve elküldetnek.

116 — 12 Főraktár Nagy-Enyed és környéke részére
Bisztricsányi Lajos urnái
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